

# Филогенетическая концепция эволюции денег

История всемирного денежного обращения позволяет раскрыть все основные этапы и причины эволюции основных форм денег. Филогенетический анализ происхождения денег включает в себя следующие моменты:

- выделение специфических этапов эволюции хозяйственной системы;
- определение движущих сил процесса эволюции денег;

- выявление конкретных товаров, которые исторически функционировали в качестве денег в разных странах и у разных народов мира;
- раскрытие таких свойств денежных товаров, которые позволили им выдвинуться в ходе естественного отбора, стать общепризнанным посредником совершения сделок;
- характеристика конкретно-исторических вопросов государственной регламентации денежного обращения.

В целях филогенетического исследования происхождения денег выделяются два этапа в развитии хозяйственной системы общества: бартерная экономика и денежная экономика.

*Бартерная экономика* (англ. barter - меновая торговля) характеризуется тем, что в ней осуществляется прямой товарообмен, одна полезная вещь непосредственно обменивается на другую полезную вещь. Выделяются два вида бартерных сделок: чистый бартер и торговый бартер.

*Чистый бартер* представляет собой обмен одного единичного товара на другой единичный товар.

*Торговый бартер* - регулярный прямой товарообмен.

Поскольку у бартера имеется множество недостатков, люди прибегают к использованию различных посредников для упрощения обмена. Происходит переход к *денежной экономике*. В условиях денежной экономики обмен товаров осуществляется опосредованно, через деньги.

Движущими силами эволюции денег являются:

а) рост товарного производства вширь и вглубь;

б) умножение капитала во всех формах;

в) увеличение объемов товарных сделок. В результате появляются новые виды и формы денег, происходят изменения в национальных и международных денежных системах.